

CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL DIECEZEI DE GHERLA.

CU UN ADAOS NEOFICIAL.

Abonamentul pe un an 50 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiuni se primesc după învoială.

Partea oficială.

VIZITAȚIA CANONICĂ DIN TOAMNA ANULUI 1924.

Venerați Frați!

Nici când nu mă simt mai aproape de Domnul și de slujba Lui sfântă, decât petrecând în mijlocul poporului credincios, zidind acolo, după slabele mele puteri, împreună cu voi, Biserica lui Hristos.

Pentru aceea cu drag voiu urma și în toamnă, cărarea cercetării voastre, așa precum urmează:

Septembrie	5	Letca	—	Cuciulat
"	6	Piroșa	—	Ponița — Șoimușeni
"	7	Cozla	—	Ciula
"	8	Valea rea	—	Purcăreți
"	9	Varaiu	—	Fericea
"	10	Curtuișul mare	—	Durușa
"	11	Buciumi (sfântire de biserică)	—	Hovrila
"	12	Gaura	—	Prislop
"	13	Buteasa	—	Ciolt
"	14	Șomcuta mare	—	Berchezoaia
"	15	Iedera	—	Stejer
"	16	Remeți	—	Tolghieș
"	17	Mireșul mare	—	Lucăcești — Dănești
"	18	Pribilești	—	Fersig
"	19	Călătorie la s. mănăstire	—	din Moiseiu
"	20	21	Mănăstirea Moiseiului.	

Cunosc dragostea Voastră și a poporului iubit. Ascultați însă cuvântul sfântului Apostol Pavel care vi-l îndrept: „*Vă caut pe voi, nu ale voastre*“. Pregătiți mai pe sus de toate sufletul poporului, pentru a-ne însufleți împrumutat, întru Domnul, prin credința Evangheliei sale. Această hrană, voi știți, rămâne întru viața de veci.

La sfârșitul vizitației voiu alerga la picioarele Maicii Domnului dela Mănăstirea Moiseiului, unde-i aștept la fericita revedere, pe toți fiii credinciosului Maramureș, pentru a prăznui împreună Sfânta Maria mică.

Uniți-Vă cu toții sufletele, Venerați Frați, pentru a zidi Biserica lui Dumnezeu.

Darul Domnului cu voi.

Dragostea mea cu voi întru Hristos Isus. Amin.

Gherla, din reședința noastră episcopescă în Dumineca Sfinților Părinți.

Pelerinaj la s. Mănăstire dela Nicula în 15/28 August.

Aducem la cunoștința clerului și poporului credincios, că la sărbătoarea Adormirea Preasfintei Născătoare de Dumnezeu (s. Maria Mare), Hramul s. Mănăstiri dela Nicula, vom servi la aceea Mănăstire sfânta Liturghie arhierască și vom cuvânta poporului credincios.

Onorat Frații Voastre, vestind această credincioșilor, să i îndemnați ca să alerge în număr cât mai mare în pelerinaj la s. Maria mare la Mănăstirea Niculei, pentru a se putea împărtăși de harurile Atotputernicului în acest sfânt loc de închinare, pentru rugăciunile Prea Curatei pururea Vergurei Maria.

Gherla, la 28 Iulie 1924.

Nr. 3 27.

NUMIRI

Reverendisimul Domn *Dr. Victor Bojor* canonic este numit *cenzor diecezan*.

Din șed. cons. 19 Iulie 1924.

Nr. 3002.

Reverendisimul Domn *Dr. Victor Bojor* canonic este numit *președinte* al Reuniunii diecezane pentru ss. Mișuni.

Din șed. cons. 19 Iulie 1924.

Nr. 3003.

Reverendisimul Domn *Dr. George Vidican* canonic este numit *șic consistorial*.

Din șed. cons. 19 Iulie 1924.

Nr. 3061.

Pentru administrarea sfintei Mănăstiri dela Nicula s'a numit Comisie de trei, constituindu-se din Reverendisimul Domn *Dr. Victor Bojor președinte*, *membrii*: Reverendisimul Domn *Dioniziu Vaida* canonic și Mult Onoratul Domn *Teodor Morariu* protopop on. și asesor consistorial.

Din șed. cons. 29 Iulie 1924.

Nr. 3125.

Reverendisimul Domn. *Dr. George*

Vidican canonic este numit *rector* al seminarului teologic.

Din șed. cons. 29 Iulie 1924.

Nr. 3122.

Sunt numiți *parohi* următorii administratori locali:

Onorații *Ioan Cioban* preot în *Ciglean*, *Ioan Pereni* preot în *Ortelec* (D. Bredului), *Simeon Barbolovicju* preot în *Bocșa română* (D. Periceiu), *Valentin Sima* preot în *Curitâu*, *Vasile Pop* preot în *Sighetul Sălajului*, *Victor Vașvari* preot în *Corond*, *Emil Deac* preot în *Bicaz*, *Ioan Aluaș* preot în *Babța*, *Valentin Copos* preot în *Bobota* (D. Șamșodului) *George Groza* preot în *Doh* și *Ioan Oltean* preot în *Criștelec* (D. Ipului).

Din șed. cons. 22 Iulie 1924.

Nr. 2909—2919.

Mult Onoratul *Ștefan Anderco* protopop u. Coseului este numit *arhidiacon onorar*.

Din șed. cons. 26 Iulie 1924.

Nr. 3140.

Onoratul *Artemiu Anderco* preot în *Ieud* (D. Ieudului) este numit *paroh*.

Din șed. cons. 26 Iulie 1924.

Nr. 3142.

Onoratul *Ștefan Papp* preot în *Apsa de jos* beneficiul superior (D. Sighet în Cehoslovacia) este numit *paroh*.

Nr. 3141.

Onoratul *Avram Dragoș* paroh în *Siciu* (D. Periceiului) este numit *protopop onorar* cu facultate de a putea purta brâu roșu.

Din șed. cons. 29 Iulie 1925.

Nr. 3113.

Onoratul *Petru Caba* paroh în *Stremț* (D. Băsești) este numit *paroh* la *Nadișul român* (D. Noțig).

Din șed. cons. 15 Iulie 1924.

Nr. 3011.

Onoratul *Petru V. Șireagu* preot reconciliat cu s. Biserică, fost preot în parohia Valcaul unguresc (eparhia ortodoxă română a Clujului), este numit paroh la parohia *Sig* (D. Valcaului).

Din șed. cons. 22 Iulie 1924.

Nr. 3030.

Primiți în clerul tinăr.

La concursul ținut în ziua de azi s'au primit în clerul tinăr eparhial:

1. *Bârsan Ioan* din Arcalia, 2. *Bogdan Dioniziu* din Săplac, 3. *Chira Vasile* din Mănășturel, 4. *Giorceriu Ioan* din Lușca, 5. *Coroian Ioan* din Chicediu, 6. *Cuieșdean Emil* din Budacul român, 7. *Cuieșdean Liviu* din Budacul român, 8. *Demian Iosif* din Firiza, 9. *Dobocan Alexandru* din Gârceiu, 10. *Enghiș Vasile* din Cetan, 11. *Fejer Nichita* din Peștes, 12. *Fuciec Cornel* din Rozaylea, 13. *Greabu Iacob* din Borgo Tiha, 14. *Hossu Cornel* din Curtuiușul mare, 15. *Iager Gavril* din Santău, 16. *Irin Emil* din Rebrîșoara, 17. *Ivășcan Alexandru* din Abrud, 18. *Lemenyi Emil* din Șirioara, 19. *Marina Alexandru* din Apsa de jos, 20. *Micu Tertulian* din Pinticul săsesc, 21. *Nap Gavrilă* din Ocnașugătag, 22. *Oltean Nicolae* din Mahal, 23. *Ossian Ioan* din Supurul de sus, 24. *Paul Grațian* din Bozinta mica, 25. *Pecurariu Emil* din Ragla, 26. *Petrescu Ioan* din Sacel, 27. *Podina George* din Oarța de jos, 27. *Pop Emil* din Dealul mare, 29. *Pop Ilie* din Prislop, 30. *Pop Petru* din Baița, 31. *Pop Simeon* din Hășdate, 32. *Pop Vasile* din Gichișul de sus, 33. *Popoviciu Emil* din Crăcești, 34. *Popoviciu Octavian* din Crăcești, 35. *Scriidon Ioan* din Rebra mare, 36. *Soran Augustin* din Satu mare, 37. *Strimbu George* din Purcăreț, 38. *Voisa Ștefan* din Berchezoaia.

Tinerii notați la nr. 15 și 38 sunt destinați pentru urmarea studiilor teologice la Universitatea din Strasbourg, precum și clericul diecezan *Iuga Emil* din Țigani, iar cel notat la nr. 18 este destinat pentru Colegiul Urban din Roma.

Nr. 3118, 3119, 3120.

CONCURS

de primire la școala normală diecezană de băieți.

La școala normală diecezană de băieți se publică concurs cu termenul

20 August a. c., până când sunt a se trimite cererile, adresate Prea Venerabilului Ordinariat, direcțiunei școlai. Condițiile de admitere sunt următoarele:

În cl. V. a școlai normale gr. cat. de băieți se primesc absolvenți de 4 cl. liceale sau medii, având vârsta cel mult 20 ani.

În cl. VI, VII, VIII. se primesc elevi absolvenți de 5, 6 resp. 7 clase normale.

Cererile elevilor cari n'au urmat până acum cursurile la această școală, vor fi însoțite de următoarele acte:

1. Extractul de naștere,
2. Actul de vaccină,
3. Certificatul școlar de pe ultima clasă,
4. Elevii cari în anul școlar precedent n'au urmat la nici o școală, vor prezenta și un certificat de bunăpurtare semnat și confirmat cu sigil de preotul comunei.

Elevii primiți interinal în cl. V. vor fi examinați de către medicul școlai și li se va cerceta aptitudinea muzicală, apoi vor fi supuși la probele scrise din l. română și aritmetică, în fine la probe orale din l. română, aritmetică, istorie și geografie, după programa analitică a școlai de la care vine candidatul.

Toți elevii vor fi interni și numai în cazuri excepționale se vor admite elevi externi.

Elevii admiși vor aduce cu sine afbituri, veșminte de pat, veșminte de purtat, un tacâm (2 farfurii, lingură, cuțit, furculiță, pahar) perii, piepten, o violină și vor plăti:

1. Lei 7000 taxă de întreținere, ce se va plăti în trei rate, anume Lei 3000 la înscriere, Lei 2000 la 1 Decembrie 1924 și Lei 2000 la 1 Martie 1925. Se rezervează dreptul, ca taxa, dacă împrejurările de scumpete vor aduce cu sine, să fie majorată în cursul anului școlar.

2. Lei 130 taxă de înscriere și pentru diferite fonduri,

3. Lei 160 taxă pentru chipiu și număr de ordine,

4. Fiecare candidat admis va depune la direcțiune o cauție de Lei 100 pentru stricăciunile ce eventual ar face. Suma aceasta se va complecta la începutul fiecărui an școlar cu suma ce s'a cheltuit din ea în anul precedent.

Se notează că locuri gratuite nu sunt; pentru obținerea bursei ori semi-bursei nu se ia nici o garanță, nici chiar la mărimea sumelor ce s'au acordat în trecut.

Din șed. cons. 29 Iulie 1924.

Nr 3049.

CONCURS

de primire la școala normală diecezană de fete.

La școala normală diecezană de fete se publică concurs pentru locurile vacante din cl. V. normală. Pot concura absolvente de cl. IV. secundară, cari au vârsta între 14—18 ani.

Cererile de înscriere la concurs pentru locurile vacante, adresate Prea Ven. Ordinariat episcopesc, să se trimită până la 20 August a. c. direcțiunii școalei. Cererile să fie semnate de către reprezentanții legali ai candidatelor cu arătarea profesiunii și a locuinței lor și să fie însoțite de următoarele acte:

1. Extractul de naștere.
2. Actul de vaccină.
3. Actul prin care să se dovedească calitatea de fică română.
4. Certificatul de studiu.
5. Certificat medical.

Intru cât Ministerul Instrucțiunii va asemna burse pentru elevele școalei normale diecezane, elevele vor beneficia și de burse.

Dacă aspiranta candidează pentru bursă, să se anexeze la cerere:

1. Un certificat al perceptoratului fiscal respectiv, prin care să se arate amănunțit dările ce reprezentantul legal al candidatei le plătește către Stat, județ și comună.

2. Un certificat al primăriei locale, prin care să se arate amănunțit: numărul copiilor și vârsta fiecăruia, precum și averea care o posedă reprezentantul legal al candidatei.

Concursul se va ține în luna Septembrie a. c. Candidatele vor fi examinate de medicul școalei pentru a constata, că sunt normal dezvoltate la corp, au vedere excelentă și n'au vre-un defect fizic, care le-ar face nepotrivite pentru cariera didactică. Tot atunci se va face și cercetarea aptitudinii muzicale a concurentelor. După aceste două cercetări preliminare, candidatele vor fi supuse la probe scrise și orale de greutatea cl. IV. secundare: din limba română, matematici, istorie, geografie și științe și o probă de desen după natură.

Candidatele se vor primi în ordinea clasificării dela examenul de admitere. Elevele primite vor fi interne.

Elevele școalei își vor aduce la instalare următoarele obiecte: 6 cămăși de zi, 6 cămăși de noapte, 6 perechi pantaloni, 6 brasieri, 4 fuste de flanelă și de pânză, 12 batiste, ciorapi, 3 cearșafuri de plapomă, 3 cearșafuri de pat, 6 fețe de pernă, 1 cuvertură de pat albă, 6 prosoape, 1 plapomă, 1 saltea, 2 perne, 1 față de masă de 12 persoane, 3 servete, 3 ștergere de farfurii, 3 ștergere de lighean, rochii (una uniformă), 1 jachetă de iarnă de coloră vânătă, 1 umbrelă, 1 năframă mare, ghete, pieptene, perii, o vioară. Ligheanul și tacâmul se va va procura în Gherla, tot așa palăria uniformă. Rochia uniformă trebuie să fie identică după model, să fie de coloră vânătă, foile plisate cu bluză. Tot astfel și paltonul și pardesiul trebuie să fi de coloră vânătă închisă. Elevele își vor prezenta la începutul anului lista obiectelor ce și-au adus de acasă.

Taxele cari se vor percepe dela eleve sunt:

1. Taxa de întreținere ce se fixează la 7000 Lei se va plăti în trei rate, anume Lei 3000 la înscriere, Lei 2000 la 1

Decembrie 1924 și Lei 2000 la 1 Martie 1925.

Se rezervează dreptul, ca taxa, dacă împrejurările de scumpete vor aduce cu sine, să fie majorată în cursul anului școlar.

2. Didactru și taxă de frecvență.

Se notează, că locuri gratuite nu sunt; pentru obținerea bursei ori semibursei nu se ia nici o garanță, nici chiar la mărirea sumelor ce s'au acordat în trecut.

Din șed. cons. 29 Iulie 1924.

Nr. 3117.

HIROTONIRE.

Se va face cunoscut absolvenților de s. teologie, că la finele lunii Septembrie a. c., se vor face hirotoniri. În urmăre cei ce se vor putea prezenta pentru primirea ordurilor sacre, să-și înainteze Ordinariatului până la 15 Septembrie a. c. cereri pentru admiterea lor.

Din șed. cons. 19 Iulie 1924.

Nr. 2454.

Conscrierea veniturilor preoțești.

În legătură cu ord. Nr. 2683 din 15 Iulie a. c. (Curierul Creștin Nr. 15 din 18 Iulie 1924), în cauza conscrierii veniturilor preoțești, ca întregire se comunică Veneratului Cler următoarele înviațiuni:

I. La venituri.

a) *La coala A.*

Va fi trecut nu numai preotul, ci și cantorii și crâsnicii (paracliserii) și alte persoane, cari au retribuție dela biserică. Unde este numai un preot, va fi trecut la rubrica, „funcțiunea sau serviciul ce îndeplinește” cu titlul său de paroh, administrator parohial, ori administrator parohial interimal. Frații, cari administrează interimal vre-o parohie, să-și facă chestie de conștiință, ca și aceasta să-și aibă declarația sa separată. Veniturile acesteia nu pot fi trecute la veniturile parohiei proprii.

Unde sunt doi preoți, la rubrica „funcțiunea sau serviciul ce îndepli-

nește”, se va scrie după decretul ce-l au: preot I, preot II, preot III, preot IV. Fiecare preot va face declarație a parte.

La rubrica „natura studiilor”, preoții, cari au studiat teologia la cursul de doi respective de trei ani, vor trage linioră în rubrica: „seminar gr. I. și II” și în rubrica: „curs teologic extraordinar” și vor scrie în rubrica III.: „seminar (institut teologic)”, cuvintele: „Seminar (institut teologic) de 2 ani” respective „de 3 ani”. Cei cari au urmat teologia de 4 ani la Academia Teologică din Gherla, pe cum și aceia, cari având ca pregătire anterioară o școală secundară completă și și-au întregit studiile teologice, vor scrie în rubrica IV: „academie teologică”, cuvintele „academie teologică”. Cei cari au urmat teologia la universitate, vor scrie tot în rubrica aceasta cuvintele: „facultate teologică”, și dacă au luat graduri, le vor indica.

Cantorii vor avea să fie însemnați la „observațiuni și documentări” cu data și numărul diplomei, dacă o au.

b) *La coala C.*

La rubrica 1. se vor trece numai acele realități, pe cari personalul bisericesc le-a folosit *de fapt*. Nu se vor trece prin urmăre terenurile primite din reforma agrară, cari au să fie plătite din veniturile aceluiaș terenuri. Acestea vor fi trecute la coala I), chiar și cele menite a servi *mai târziu* de porțiune canonică.

În cazul când prețul terenului expropriat ori primit la împrumut nu ar fi fixat prin sentință definitivă, se va spune aceasta în observații. De asemenea se va aminti, dacă exproprierea ori împrumutarea este sub apelată.

La p. 5 se vor scrie competențele în natură: ferdelele etc. și zilele de lucru, dar numai acelea cari *faptice* s'au încasat, subtrăgându-se din ele $\frac{1}{6}$ sub titlul de cheltueli de executare, conform instrucțiunii Ministeriale.

La punctul 8 observăm, că stipendiile manuale pentru liturgiile primite dela credincioși, ori dela Ordinariat, acestea nefiind stabile, nu vor fi trecute în conspect. La punctul 9. decumva prețul terenurilor expropriate a fost apelat, se va indica, amintindu-se prețul fixat de comisia județană.

La punctul 10 se vor avea în vedere numai capitalele, cari fructifică personalului bisericesc.

c) *La coala D.*

La punctul 1. nu se va uita cazul, când prețul exproprierii a fost apelat, fie de biserică, fie de cei îndreptățiți la împroprietărire.

II. La cheitueli.

a) *La coala C.*

Contribuția la fondul de pensiuine (p. 5) se socotește până la 1 Aprilie 1921 în conformitate cu statutele fondului deficienților; dela această dată, se rețin la fondul administrat de Venerata Administrație Capitulară 10% din salariu

La p. 10 va fi trecută și suma ce se datorește pentru plata întregirii porțiunilor canonice cu ratele plătite.

b) *La coala D.*

La punctul 4. nu se vor uita ta-

xele plătite de parchi pentru întregirea salariului învățătoresc gr. cat., la fondul deficienților și la fondul Exactoratului.

Din șed. cons. 1 Aug. 1924.

Nr. 3051.

CONCURS

la post de învățător.

Postul de învățător din *Gherța-mică* (D. Turt) se curentează pe lângă retribuțiunea: 1. repartiție pe popor 628 Lei, 2. folosul alor 8 jugh. de pământ arător de cl. I. 3. cvartir bun cu 2 camere, culină și superedificate, grădină de 1 cubul, 4. restul salariului ajutor dela stat.

Nr. 862.

Termenul concursului se fixează cu 31 August 1924.

Petițiile împreună cu extrasul matricular de botez, diploma de învățător, atestatul de serviciu și moralitate să se înainteze senatului școlastic. Acesta făcând alegerea, va înainta aci toate actele prin protopopul districtual. In toate locurile unde e de lipsă transcrierea ajutorului de stat, să se înainteze încă: atestatul de competență comunală, tabela de calificare a învățătorilor petiționari, libelele de plată a învățătorului ales, și petiția senatului școlastic pentru transcrierea ajutorului de stat. Protopopul districtual să ne raporteze tot atunci, că învățătorul de mai înainte în ce zi și din ce cauză și-a părăsit postul, că ajutorul de stat până când l-a ridicat, și că învățătorul nou ales în care zi și-a ocupat postul.

Episcop Dr. Iuliu Hossu.

Partea neoficială.

Școala activă și studiul religios pentru copii.

(Scurtă dare de seamă asupra cărții: „Religiunea pentru copii” de I. Nisipeanu). de preotul Gavril Bichigean (Urmare).

„Toată lumea, însă, e de acord, că scopul religiei în școala primară e deșteptarea și dezvoltarea până la cel mai înalt grad posibil a sentimentului religios și moral”. (pg. 27). Catehetul cunoscând aceasta, înainte de a păși în fața copiilor, trebuie să fie stăpân pe materia ce are a-o trata, câștigându-și darul de a povesti. E descurăjitoare deci concepția, că se cere talent la povestit. Acesta se poate câștiga numai

stăpân să fii pe materia de povestit. Pașind înaintea copiilor, să ai înainte totdeauna în vedere viața afectivă a lor, să le cunoști înțelegința, sentimentul și voința, știind apoi, ca la copii „sunt preponderante funcțiunile sentimentului, ale voinței spontane, instinctive”. (pg. 15).

Amasurat planului, porcezi apoi la predare. Și, aici se face o greșală astăzi. E cu pregătirea aperceptivă intelectualistă, împreună cu anunțarea subiectului lecțiunei: Astăzi, dragii mei, o să învățați despre nașterea lui Isus... „Dacă faci pregătire, spune H. Gaudig, atunci n'ai încredere în puterea lucrului nou de a deștepta reprezentările a-

perceptive, sau nu te încrezi în deajuns în energia gândirii școlărilor, spre a lăsa în seama propriei lor activități a-percepția",... și „adesea anunțarea subiectului împiedecă surpriza, purtarea naturală, inerentă materialului, de a surprinde". (pg. 36 și 40). Sunt cazuri însă, când ești silit să faci un fel de anunțare; atunci să fii cu băgare de seamă să nu știrbești curiozitatea, vraja surprinderii.

În ce privește predarea, să fie cât de amănunțită. „Nu numai pentru copii trebuie să predăm interesant, ci și pentru noi. O oră, care nu produce învățătorului nici o plăcere, are tot atât de puțină valoare ca și o oră care a fost plictisitoare pentru copii. Amândouă interesele sunt deopotrivă de îndreptățite". (pg. 48). Să fie apoi motivată îmbelșugat, să fie străbătută de duh copilăresc, apropiindu-se de viața zilnică a copiilor, dar să nu fie modernizată de tot. Acestea formează condițiunile de fond, la cari se adaug cele de formă: toate cuvintele să fie inteligibile, străbătute de numeroase expresii copilărești, din graiul popular și dramatizate. „Dacă predarea a întrunit condițiile cerute, prin însași puterea ei intuitivă covârșitoare are și putere moralizatoare, căci ea nutrește rădăcinile profunde ale sufletului, cari sunt în inimă, în sentiment".

În sfârșit rămâne aplicarea lecțiunei.

Acestea ar fi spicuirile după cartea citată. Mai mult de jumătate cartea aceasta o formează partea practică, înșirându-se povestiri religioase predate după diferiți autori.

În sărăcia actuală de manuale îndrumătoare în studiul religiei, studiul metodologic și practic a lui I. Nisipeanu e interesant pentru cunoașterea caracterului firei copilărești și a drumurilor nouă impuse de psihologia reală a copilului. E recomandabil, deși autorul e un laic, ori cărui catehet, care are la inimă educația morală și în spiritul vremurilor de astăzi. E neapărat de lipsă cererea cu stăruință a ajutorului lui Dumnezeu, a nutri o dra-

goste adâncă pentru sufletele plâpânde, a fi punctual și pregătit creând o atmosferă senină, de bucurie copiilor, după cum frumos accentuiază planul Comisiunei catehetice, dar e de lipsă și analiza vieții lor sufletești.

Analizându-le viața lor sufletească și înfiltrându-le hrana trebuincioasă, curată, va putea forma catehetul acele caractere tari cari, la vremea lor, să fie active și să reînnoiască fața pământului, ducând duhul vremii în aivia și spiritul învățăturilor Mântuitorului.

(Fine.)

Internatul iezuiților din România, convictul episcopal din Satu-Mare primește în anul școlar 1924/25 băieți greco-catolici și de limba maternă română, cari vor urma clasele I-IV. dela liceu.

Se primesc pe lângă următoarele condițiuni:

Să nu fie repetent. Taxa de întreținere este 8000 Lei, din care 4000 de Lei la începutul anului școlar iar partea cealaltă la sfârșitul lui Februarie 1925 se va plăti, pentru evitarea suprataxe la urcarea prevăzută a prețurilor. Educațiunea dacă vor fi elevi în număr îndestulitor, ce e de nădăjduit, se va face în limba românească. Băieții în fiecare Duminică și la Sărbători vor asculta Sf. Liturghie după ritul greco-catolic. Vacanțele de Crăciun și de Paști le pot petrece acasă.

Informații mai amănunțite trimite Rectoratul internatului. (Rectoratul Convictului episcopal, Satu-Mare, Strada Eminescu 1.) Termenul ultim al prezentării este 20 August 1924.

Concurs de primire în Societatea lui Isus.

Vice provincia românească a călugărilor iezuiți primește în ord pe tineri, cari au terminat cu succes una din clasele IV—VIII. dela școlă secun-

dară (liceu, real). Noviciatul se va face în țară, filozofia și teologia în Franța.

Tinerii cari simțesc chemare, să se adreseze — descriind amănunțit starea și împrejurările lor familiare — pentru informații mai detaliate către Superiorul casei Societății lui Isus din Satu mare (P. Irsik Ludovic S. J. Satu mare, Convictul episcopal rom. cat. Strada Eminescu 1.).

Tinerii români greco-catolici, cari vor intra în ord, își păstrează ritul român.

In Librăria Diecezană

se află toate cărțile liturgice compactate în legătură de lux, ori la dorință crudo. Toate imprimatele, pentru oficiile parohiale, precum rațiuni, matricule, blanchete de extras, tipărituri periodice, etc.

Avem în depozit opuri ale oratorilor bisericesti, cărți de rugăciuni din ediție proprie (Conducătorul tinerimei școlare) și streină. Cărți trebuincioase și neapărat de lipsă întru conducerea corectă și promptă ale oficiilor parohiale și protopopești (Conciliile provinciale, Administrația bisericască de *I. Gențiu*).

Noutăți literare, cărți de școală, revizite de scris; asortiment foarte bogat

Comandele pe cale postală le executăm prompt și cu reîntoarcerea poștei.

IN LIBRĂRIA DIECEZANĂ

avem tot felul de cărți bisericesti și literare. În special atragem atențiunea preoțimii asupra **Evangheliei** ed. II. Blaj, care se află compactată în piele veritabilă întregă și cu ornament de aur.

Se află **Evangelia, Apostol și Mineiu**. Compactate în piele veritabilă.

Aducem la cunoștința D-nilor preoți și învățători, că suntem în posibilitatea a servi cu sigilii și stampile pregătite solid și din cauciuc de calitate superioară, despre ce se ia garanță.

Pregătim sigilii de tot soiul și formatul: pentru oficii parohiale, școli cu emblema statului ori fără, pentru reuniuni, cooperative, sigilii de intrare, cu un cuvânt toate ce se țin de această artă.

În librăria diecezană avem modele, după cari se poate face comanda. Se pot comanda pe cale postală scriind corect textul și prin desemn dând formatul dorit. Comandele se expediază prin postă recomandat.

LIBRĂRIA DIECEZANĂ.

Piața Unirii 13.

LIBRĂRIA DIECEZANĂ

are în depozit potire, discuri, steluțe, chivote, etc. vase sfinte executate și aurite ireproșabil, cu garanță despre calitatea aurului. Potire dela 2000 Lei în sus după model. La cerere se trimite descrierea și se indică prețul. — Potire vechi se pot repara și auri cu garanță; de prezent repararea și aurirea unui potir este 1200—1400 Lei.

În librăria diecezană din Gherla se află toate manualele de religione. Edițiunile Tipografiei diecezane pentru școalele primare: Catehismele lui *Ioan c. Alexi* și Istoriile biblice ale lui *Ioan c. Vancea* precum și Ritualul lui *Tit c. Budu*. Edițiunile Tipografiei seminareale din Blaj pentru școalele secundare. — Comandele se execută prompt și cu reîntoarcerea poștei.

Pentru partea neoficială răspunde: **Iosif Sângeorgean**